

黎智英

供稱獻計美國實施制裁令自己「更安全」 認鼓吹日台軍事合作對抗中國

黎智英案

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉嫌串謀勾結外國勢力案，昨日進行第116天聆訊，第24日由辯方引導黎智英自辯。

黎智英庭上供認，曾倡議日本與台灣軍事合作以對抗中國「威脅」，又辯稱自己並非請求美國對中國實施禁運，而是認為美國制裁可令自己更安全。此外，黎智英選擇使用英語作供，但近日庭審中，卻數次因錯誤理解詞語意思，受到法官質疑。

大公報記者 龔學鳴



11月12日訪談節目中，黎智英供認，於2020年與台灣軍事合作以對抗中國「威脅」。

辯方就2020年11月12日訪談節目內容向黎智英提問。當中黎稱覺得拜登政府可以讓日本與台灣有更強結盟，這是日本與台灣在戰略及軍事上建立更緊密聯盟的機會。辯方問黎是否提倡日本與台灣聯合對中國作出敵對活動，黎否認，稱日本與台灣的軍事合作是為了保護台灣以對抗中國的「威脅」。

稱政府「捏造」控罪拘反對派

黎於節目中亦提及，冀拜登政府使用不同策略，更加進取，不能只接觸或遏制中國。黎在庭上稱他的意思是認為拜登政府必須對中國採取更進取戰略。

辯方續展示同日訪談節目內容，在節目的觀眾提問環節中，有觀眾問黎應怎樣支持《蘋果》及泛民。黎回應指，《蘋果》正面對財政困難，呼籲觀眾訂閱《蘋果》以作支持，又指泛民人士被拘捕是政府「捏造」(trumping up)控罪，呼籲觀眾透過眾籌平台捐款，助他們支付律師費。

辯方問黎稱政府「捏造」控罪是什麼意思，黎指他認為政府以一些以前沒有使用的控罪控告泛民人士。法官再問黎是什麼意思，黎稱以前不會有撤銷立法會議員資格、亦不會用煽動罪作起訴。

辯方問黎稱政府「捏造」控罪是

否想煽動憎恨，黎否認。法官再問黎是否知道「trumping up (捏造)」的意思，黎繼續聲稱他是指以未出現過的控罪作出起訴。但當李官向黎指出「trumping up (捏造)」是指憑空編造時，黎即改口說並非自己當時想表達的意思。

被指勾結外力 黎稱仍要繼續

辯方展示2020年11月20日的訪談節目錄本，黎在節目中指出，和節目嘉賓以色列副總理Natan Sharansky說話會惹上很大麻煩，因為這等同勾結外國人。法官問，Natan Sharansky是否代表外國勢力？黎稱，他是前總理、很重要的人，在以色列仍有影響

力。黎指，與外國人交談可能會被視為勾結，但即使是危險，也必須繼續下去，因為要引起人們對香港的關注。法官重申，香港國安法清晰列明勾結外國或境外勢力的定義，而控方是指控黎串謀他人請求外國或者境外機構、組織、人員實施對香港或者中國進行制裁、封鎖或採取其他敵對行動。

就黎智英在節目中認同Natan Sharansky希望美國總統以與中國的科技合作為籌碼的言論，辯方問黎是否倡議美國對中國實施制裁及禁運？黎辯稱，他並非請求美國制裁，而是認為如果美國能做到就好，因他自己會較安全。

中國駐英使館敦促英政客：停止插手香港事務 破壞香港法治

【大公報訊】據中國駐英國使館網站消息，中國駐英使館發言人就英方政客涉港錯誤言論答記者問。記者提問，1月7日，英國政客在議會辯論中妄議香港特區警方針對外逃反中亂港分子的執法行動，請問使館有何評論？

使館發言人表示，中國香港特區警方對外逃反中亂港分子依法採取執法行動，是維護香港法治、捍衛國家安全的必要之舉，無可指摘。香港是法治社會，任何違法犯罪行為都應受到法律應有制裁。我們敦促英方政客認清現實和大勢，放下殖民心態，停止以《中英聯合聲明》為幌子插手香港事務，破壞香港法治。



▲蔡家碧與弟弟第一同投身警務工作。 ▲蔡家碧於執勤時救助傷者。

識別可疑男子 成功擒人

銀行女經理投身輔警 成騙案剋星

人物故事

一批銀行職員因在騙案中主動協助警方拘捕疑犯或令事主減低損失，早前獲警隊嘉許，當中銀行經理蔡家碧更是一名輔警。家碧的父親是退休警長，她與龍鳳胎弟弟家駿在耳濡目染下，自幼立志投身警隊。二〇〇八年家駿率先成功投考，半年後家碧亦順利過關，但在大學修讀商業管理的她當時工作順遂，最終選擇留在商界發展。

出身警察世家

由於胞弟經常分享工作點滴，在家人和朋友鼓勵下，家碧決定投考輔警，於二〇二一年出班後被派駐中區

警區。她沒想到成為輔警除了實踐理想，還為其事業打開另一扇門。

二〇二二年，家碧任職的銀行需要招募新人加入剛成立的「防欺詐單位」，而擁有警務知識的她，立即獲推薦到該組擔任經理。

家碧說：「銀行防欺詐單位的工作範圍廣泛，包括詐騙個案分析、宣揚防騙意識、提高職員對騙案和突發事件的應變能力等，亦要處理銀行的安保事宜。」這些職責與警務工作有很多相似之處，亦與警隊有不少緊密合作。

以她今次獲嘉許的案件為例，家碧便將輔警經驗應用於正職。一次她接獲分行職員匯報，一名男子經常存入空頭支票，懷疑涉及行騙；她經過

分析後，推測有人會貪圖知味再度犯案，於是事先與警方協調，並通知分行職員提高警覺。未幾該男子再到分行存入空頭支票，家碧立即通知該區特遣隊人員，成功人贓並獲。

另一方面，她的商業知識亦在警務工作發揮作用。當報案室接獲一些涉及商業犯罪或詐騙的案件時，她會向同事提供專業意見；另外，熟悉銀行運作的她，亦能給予騙案受害人適切幫助。

她憶述曾經處理一宗「港漂」女生遭遇電騙的案件，一步步協助驚魂未定的事主聯繫銀行凍結戶口，避免損失進一步擴大之外，同時保留與案件有關的證據，有助警方往後調查。

諾如病毒個案急升 長假後爆發風險增

【大公報訊】諾如病毒來襲！衛生署衛生防護中心昨日提醒市民，本地急性腸胃炎的活躍程度近期顯著上升，相關個案已由截至去年12月28日的一星期7宗，急升至截至1月4日的一星期的19宗。調查顯示，該病症由諾如病毒引致。

中心預期，諾如病毒的活躍程度在冬季會維持較高水平，過去兩周大部分的急性腸胃炎爆發集中在安老院舍；隨假期後復課，學校出現相關爆發的風險亦會增加。

發言人強調，諾如病毒具高度傳染性，受影響人士即使接觸少量諾如病毒，亦有機會受感染。病毒可透過進食受污染的食物、接觸受感染人士

的嘔吐物或排泄物，及接觸受污染的物件等不同途徑傳播，有機會導致大規模爆發。如有人於空氣不流通的密閉空間嘔吐，即可構成潛在爆發風險。因此，正確和及時清理嘔吐物並徹底消毒環境至關重要。

中心表示，目前已為受影響的安老院舍提供感染控制建議及培訓，並會與院舍保持密切聯繫，監察院友情況，確保院舍嚴格執行各項感染控制措施。衛生署亦會為安老院舍和殘疾人士院舍舉辦講座，教導職員有效預防急性腸胃炎爆發的措施及提供健康建議，包括加強安老院舍的個人衛生和環境清潔及消毒，並妥善安置出現症狀的院友。

傳水警中六合彩頭獎 10元一注捧走6923萬

【大公報訊】記者華英明報道：史上最高頭獎獎金1.28億元六合彩前晚(1月7日)攪珠，結果有兩注中頭獎(1張1注及2張0.5注)，而昨日(1月8日)網上瘋傳以一注10元捧走6923萬元頭獎彩金的幸運兒是水警小艇分區隊員，消息指該水警以電腦投注百多元購買六合彩，其中10元投注1組6個號碼中了頭獎。

據消息透露，今次中六合彩頭獎的水警人員36歲姓林，任職水警小艇隊「大個」。消息人士表示，該名水警在工餘時間經電子戶口購買彩票，對號碼後獲知中獎，以為自己看錯，還叫同袍幫忙核對號碼，「但以為自己眼花，驚馬會出錯」，最終確認真的中了頭獎，更展示經電子戶口購買的中獎彩票截圖，截圖亦在水警內部瘋傳，可見當事人以一注10元電腦飛「命中」，獲派\$69,234,020，中獎

後曾提取20萬元。據報他平日無賭博習慣，於得知消息後已即時申請放假外遊「慶祝」，但暫未有辭職。



▲網上瘋傳以一注10元捧走6923萬元頭獎彩金的幸運兒是水警小艇分區隊員。

腦退化翁迷路 警員攙扶護送回家

【大公報訊】記者華英明報道：東九龍衝鋒隊於昨日下午(8日)在慈雲山毓華里及毓華街一帶進行反罪惡巡邏期間，約4時在該處發現一名老翁疑似迷路，呆坐在一張木檯上，神情迷茫，看似迷途。警員見狀上前查看，經查問下獲悉老翁居住在慈愛苑，患有腦退化半年，早前在

附近散步後迷路，更曾跌倒。警員隨即為老翁作初步檢查，相信他沒有骨折，老翁亦表示無需送院，警員遂小心攙扶老翁上警車，護送他返回慈愛苑愛寧閣的住所，交由其妻子照顧。警方其後將今次個案轉介「智蹤計劃」。

「智蹤計劃」自2022年推出，

是警方東九龍總區與不同政府部門、地區關愛隊、善團及地區長者中心，針對有走失風險的認知障礙人士、精神上無行為能力人士(MIP)及特殊需要學童(SEN)而推出的計劃。計劃透過提供藍牙定位裝置，協助照顧者能夠迅速、準確地尋回走失的親人。



▲兩名警員護送腦退化老翁返回住所。



九龍灣車禍 死者行車證未到期保險逾期

【大公報訊】九龍灣宏基街上周五(3日)發生奪命車禍，一名27歲鐵騎士疑在九龍灣宏照道被交通警截查時，鐵騎士加速逃走，電單車交通警響號尾隨追截，當鐵騎士駛至宏基街近中央郵件中心對開，一名休班海關男關員見狀衝出馬路企圖攔截，鐵騎士直衝而過時擦過關員，然後衝向失控向路邊防撞柱，電單車斷為兩截，鐵騎士當場死亡，休班關員跌輕傷。昨日有消息指出，該名男關員已因涉嫌干預汽車罪名被捕。

事發後有消息指，當時交通警發現肇事電單車車牌歪斜，於是響號追

截，要求鐵騎士停車接受調查，但對方沒有理會繼續開行，最終釀成致命車禍，警方仍在調查事件。

消息指出，經進一步調查資料後，發現該電單車的行車證尚有數個月才到期，即事發時仍然有效，惟保險則已於上月初(2024年12月)屆滿，尚未續期。

死者親友昨早(8日)到沙田富山公眾殮房認屍。至下午約2時，親友一行約50人到宏基街事發現場路祭。現場擺放了多束鮮花和祭品，家屬在路邊插起香燭，輪流上香致祭，眾人神情哀傷。